

化"技"为"戏"的艺术审美

——评广西首部红色题材杂技剧《英雄虎胆》

文 | 韦苏娜

广西首部红色题材杂技剧《英雄虎胆》以高超的艺术水准演绎英雄故事,思想精深、技艺精湛、富有地域特色。本文以该剧为例,探求杂技剧化"技"为"戏"的艺术审美。

杂技剧是杂技和戏剧高度融合后发展而成,杂

技因有了戏剧融入,而有了更多的故事性,戏剧也 因拥有了杂技而更具观赏性。《英雄虎胆》的演员 们化"技"为"戏",完美地表现了英雄与土匪的 斗智斗勇,赋予了角色灵魂,成功塑造了侦察科长 曾泰、女匪阿兰、粮食工作队员叶荔等人物形象。

之间的技艺切磋与灵感碰撞,也为杂技艺术的国际 化发展提供了重要契机。通过国际杂技艺术节、国 际杂技比赛等平台,中国的杂技艺术得以走向世界, 赢得了广泛的赞誉与认可。同时,中国杂技艺术工 作者们也积极吸收借鉴国际杂技艺术的优秀成果, 不断推动中国杂技艺术的创新与发展。

尤为值得一提的是,网络展演的方式正在成为 杂技艺术传播的新趋势。通过在线平台,全球的杂 技从业者、爱好者可以不受地域限制,欣赏到来自 世界各地的优秀杂技作品。这种全新的传播方式不 仅拓宽了杂技艺术的受众范围,也为杂技演员提供 了更多的展示机会和创作灵感。

三、新时代杂技发展的观察与思考

在过去的20年里,中国杂技界经历了一场从"走出去"到"引进来"再到"网络化"的显著变革。从杂技演员纷纷出国寻求演出机会,到如今杂技演艺人员的回流趋势,以及外国杂技演员对中国演出市场的浓厚兴趣,这一变化不仅反映了杂技艺术市场的全球化趋势,也揭示了杂技艺术在国内发展的新机遇。特别值得一提的是,网络展演的方式正成

为连接全球杂技从业者、爱好者的桥梁,让优秀的杂技作品跨越地域限制,实现全球共享。

展望未来,杂技艺术的发展将呈现出更加多元 化和跨界融合的趋势。一方面,随着科技的进步, 虚拟现实、增强现实、人工智能等新技术将为杂技 表演提供更为丰富的表现形式与更为震撼的视觉效 果,而网络媒介有利于广泛传播的特点也会持续为 杂技的推广起到积极作用。另一方面,杂技艺术将 继续与其他艺术形式进行跨界合作,杂技创作的形 态也将不断创新,从而拓展出更大的市场空间。

综上所述,"长城杯"第三届中国国际杂技网络展演的成功举办,不仅是对杂技艺术的一次全面展示与深度交流,更是对未来杂技艺术发展的一次有力推动。中国杂技艺术的回流与国际化新路径,既是对传统技艺的传承与发扬,也是对创新发展的积极探索。而网络展演的方式,更是为杂技艺术的全球传播提供了无限可能。我们有理由相信,在全球化、数字化、跨界融合的大背景下,在全社会的共同努力下,杂技艺术将焕发出更加璀璨的光芒。

(作者系四川传媒学院学生)



一、 化"技"为"戏",塑造人物

戏剧能通过台词表达情感, 而杂技没有台词, 如何通过杂技和戏剧融合而成的杂技剧向观众传递 剧情和感情呢?《英雄虎胆》采用了开放式的戏剧 结构,运用平行式推进的方式,通过老军人讲述故 事,回首广西大山深处的那段历史和人物,通过钻 圈、浪桥、蹦床等高超技艺, 让杂技惊险、刺激的 特质为剧情推进营造层出不穷的精彩亮点。比如, 剧中第一幕"乔装打扮,深入匪巢"中,杂技演员 们在四方桌上倾情表演桌技《较量》,通过灵活地 在多张桌子和凳子上攀悬、倒立、跳跃, 展现战士 们的智勇双全,同时将侦察科长曾泰乔装打扮成土 匪"副司令"深入匪巢与敌人周旋的生死较量展现 得淋漓尽致。 匪巢内漆黑一片, 背景音乐分段使用 纯弦乐和大量大鼓加小鼓的纯鼓点, 通过音乐节奏 的变换配合剧情的变换, 随着鼓点越来越密集, 战 局越来越紧张, 较好地营造出匪巢的阴森恐怖和争 斗的激烈氛围。

《英雄虎胆》以广西十万大山剿匪为历史背景, 化"技"为"戏",实现"技"与"戏"的有机交融,通过惊心动魄的杂技动作、生动细腻的表演, 较好地利用杂技技巧传唱了一曲生命与理想的颂歌。 该剧运用丰富的杂技手段体现出谍战的紧张悬念, 紧贴当下审美,重塑了鲜活生动的英雄形象。

二、以情串戏, 以戏达情

《英雄虎胆》中老年的"我",是当年被解放 军战士从土匪的杀戮中解救出的幸存者,更是整个 故事的讲述者,"我"将内心的情感通过话语表现出 来,满怀对解放军战士深厚的感情。

在剧中第三幕的皮吊节目《宁死不屈》中,土 匪当着曾泰的面,对耿浩严刑拷打,此时曾泰非但 不能表现出看到战友被折磨的沉重和悲痛,还要表 现得镇定自若、不为所动。他将悲痛藏在心中,坚 决地完成了伪装和剿匪的任务。

女匪阿兰是国民党特务,冷酷狡诈、城府极深,

在剧中魅惑曾泰。因为要试探曾泰的底细,阿兰必须表演得风情万种、冷艳十足,但又不能演得过于 妖娆或冷漠,演员对该角色的把握恰到好处。

叶荔是一个有性格、有温度的角色,她美丽善良、温柔细腻,在塑造这个角色的过程中,情感方面的演绎是对演员最大的挑战。为此,导演提议让演员以耿浩的身份给叶荔写一封信,通过写这封信,演员突然理解了耿浩对叶荔那份珍贵的感情。

《英雄虎胆》结合语言、戏剧、影像艺术、音乐、舞蹈,生动刻画了解放军战士和广西老百姓的鲜活形象,惊心动魄的杂技动作、变幻无穷的魔术、恢弘的舞台设计、丰富多彩的民族风情、激情澎湃的音乐,共同给观众带来了一场精彩十足的剿匪大戏,使这部杂技剧传递的情感和情怀更浓烈、更纯真、更具时代感。

三、舞台美术的多方面配合

舞台美术是舞台艺术的重要组成部分,《英雄虎胆》的布景、灯光、化妆、服装、道具等,根据剧本的内容和演出要求,在尊重历史的同时,不断地进行创新,在统一的艺术构思中运用多种造型艺术手段,构建出剧中环境和角色的外形,渲染舞台气氛。

此外,舞台美术设计还需要调动整个舞台的气 氛辅助人物刻画。《英雄虎胆》经过对剧本的分析 及多方磨合,结合广西独有的人文、地理等要素来 进行舞台美术设计。背景板参照广西独特的山川地 形,以"刀锋"为主要个体,利用舞台自身空间, 打造出一组智控的机械大幕。"刀锋"以不同的动 作切割舞台空间,形成不同的构图,反映出环境的 残酷,带来强烈的压迫感,"刀锋"也是投影的载体, 增加了叙事的功能。转台配合使用,为该剧提供了 更多表演空间和支点,营造出紧张的谍战气氛。同 时,该剧着重突出当地的人文特色,融入广西地域 文化,将吊脚楼、壮锦、榕树、凤尾竹、铜鼓等元 素进行深度创作融合,展现出故事线,生动描绘了剿 匪英雄们历尽艰险困苦,最终取得胜利的历史画卷。



一首青春之歌——评杂技剧《站台》

文 | 马晓璐

图 | 广州市杂技艺术剧院提供

如同"新浪潮"电影在法国的蓬勃生长,新杂技的到来与发展也在影响着越来越多的杂技从业者与观众。"新杂技"如同它的名字一样,从一开始就笃定不走寻常路。我们可以在新杂技作品中看到各种艺术门类,如舞蹈、默剧、戏剧、音乐、哑剧、行为艺术等不拘一格、兼容并蓄的表达方式。而广州市杂技艺术剧院的《站台》既让我们看到新杂技在我国繁荣发展的态势,也让我们领略了其舞台艺术审美水准。

《站台》是一首充满当代青年理想主义情怀的 青春之歌,洒脱奔放、充满激情,在冷静叙事下涌 动着青春的澎湃,让我们看到年轻人对于青春与梦 想的一往无前。秉持着为人民抒怀的创作理念,《站 台》将当代青年积极向上的追梦精神编织进作品的 每一处针脚之中:故事以旅行者的视角向人们传递 了一场关于梦想、勇气的深层追求;站台象征着追 逐梦想的起点,探索未知、勇于冒险的无畏精神是 旅行者口袋里的车票。其实,我们每个人都是旅行者,

《英雄虎胆》的整体灯光风格是简练而又震撼的,并融入了非常多的现代化设计,让绚丽多彩的灯光渲染着剧情氛围。此外,该剧的造型设计特别是人物造型定位为民族与时尚的,既尊重历史、还原真实,又体现出民族元素的张力和现代元素的时尚,在符合当代观众的理解和审美下,呈现出一个个轮廓鲜明、个性十足的人物形象。该剧的人物服装设计突出了杂技剧的服饰功能特征,以山石为灵感来源,运用多种面料堆积再造加以创新设计。服装色彩上,采用高级灰的调子,明亮而不张扬,强化了时代美感和戏剧性特征,赋予每个人物形象独特的视觉效果。

在保证安全的前提下,《英雄虎胆》道具的设计还配合杂技演员高难度的动作技巧,将"人"与"物"的完美融合呈现在舞台上。除此之外,道具

的外观大气恢弘,一些道具体现出浓浓的民族特色, 彰显了桂风壮韵,如吉普车、四方桌、打油茶等, 既展现了广西多彩的民族风情,又饱含艺术张力。

综上所述,《英雄虎胆》以高超的杂技技巧为 创作基础,将叙述重点放在展示人物行动上,通过 人物行动体现杂技技巧,不仅展现出杂技技巧的高 难度,还致力于表现故事情节与人物情感。同时, 杂技本身所蕴含的顽强拼搏、自强不息的艺术精神, 也与全剧所要传递的锲而不舍、勇往直前的革命精 神融为一体,富有强烈的艺术感染力。该剧用富有 创造性的艺术表现形式为观众讲好了感人至深的红 色故事,让观众在缅怀英烈的同时,也珍惜今天来 之不易的和平。

(作者单位:广西壮族自治区民族文化艺术研究院 《民族艺术》编辑部)